

Előfizetési feltételek:

a „Sárret”-re
 Egész évre: 4 frt. — kr.
 Fél évre: 2 „ — „
 Negyed évre: 1 „ — „

A „Falusi könyvtár” füzetei pedig példányonként 10 kerral megrendelhetők. Nép- és iskolai könyvtárak illő engedélyben részesülnek.

Megjelenik minden vasárnap.

SÁRRET.

Társadalmi és közművelődési hetilap.

A NÉPNEVELÉSI ÉRDEKEK ELŐMOZDÍTÁSÁNAK KÖZLÖNYE.

Szerkesztő és kiadóhivatal: Főutca 539-ik szám, hova az előfizetési pénzek, kéziratok és megkeresvények küldendők.

Hirdetési díjak:

4 hasábos petit sor egyszeri hirdetésnél 4 kr.
 többszörinél 8 kr.

Nagyobb és többszöri hirdetések feltehetően kedvezően eszközöltenek.

Nyiltér soronként 15 kr.

Bélyegdíj minden egyes beigtató sért 30 kr.

Kézmű- és gyáripár.

A gőzerő oly nagy zajjal neki ment a kézmű-erőnek, hogy ijedtében nem egy ember elvetette a kalapácsot, a vésőt, a gyalut, a furót, a vénasszonyok meg felhagytak a fonással, kötéssel s házi-ruhák készítésével.

Azt mondták: mi jóért dolgozunk? Dolgozik helyettünk a gőzerő ezrenyi ezer karjával, karmával, gyalujával, vésőjével kalapácsával, orsójával, horogtüjével és a többi.

Dolgozik ám olesón dolgozik, de nem minden munkájában van köszönet. Nem mind igaz az a hirdetés, a mi az „olesó” és „jó” snperlatívusát használja mindazon cikkeikre, a mit „gépi” és „gyári” uton előállítani lehet.

A gép-imádás akkor érte el tökélyfokát, a mikor a vasutak megnyiták s a gyarló-ember bámulva látta, hogy száz meg száz lóerejét lehet pótolni egy gőzmozdonyval — vasuton.

Lehet ám, de a lóerő még nem embererő. Iparos munkákhoz több kell ész mint erő. S ha egynémely részben segítkezik is a gép, vagy a gőzerő, ennek is meg van a maga ára és határa, melyen túl nem mehet.

A gép-imádás templomaiban, a világtárlatokon be volt mutatva, ki volt kirtölve, mi mindent lehet gőzerővel s gépekkel végezni. De ugyan nézzünk csak szét a szántó vető nép közt; figyeljük meg a mezei és kerti munkákat; az állattenyésztést, tyukászatot és mindenféle majorsági munkát. Bizony kevésben segítkezik még mindezekben a gőzerő, kivált a szegény ember a kisbirtokos gazdaságában. Pedig

a kisbirtokosok száma milliókra megy (3—3¹/₂ m.) míg a nagybirtokosoké csak ezrekre (5) hazánkban s az a sok kisbirtokos elvégre több földnek s gazdasági állatnak és több munkaerőnek ura, mint akár mely nagybirtokos, kinek p. o. gőzeséplője vagy egy szép (6000 forintos) gőzekéje van.

Nem sokkal nyújtott több segítkeztést a gép és gőzerő az iparosnak, kivált ott, a hol több észre s ügyességre van szükség mintsem erőre.

Az igaz, hogy azt a délamerikai lóbőrt, melynek párja egy forint, mikor a csavából kijött úgy agyon lehet préselni egy 25 métermázsás hengerrel, hogy az épen olyan lesz, mint a szép, finom tehénbőr vagy borjubőr. Azt a bivaly talp-bőrt, mit az amerikaiak s oroszok potom árért adnak, úgy agyon lehet hengerezni, hogy olyan lesz mint a pléh. Ezt a munkát közönséges emberi erő meg nem teszi, — hanem menjünk odább:

Tessék csak már most odább adni azokat a bőroket a „bőkő gépek” alá; hadd „szabják” ki, az ő módjuk szerint. Aztán tessék ezeket a kiszabott darabokat oda tartani a rámán a talpaló-gép, a szegverő, a sróf belenyomó gép, a sarkesináló stb. alá adni s akkor végre tessék felhuzni. Hogyan esik benne a járás? Olyan formán ugy-e mint a macskának a dióhéjban!

Ez az igazi gép-munka. Csinos munka, nagy munka és mégis olesó munka az igaz; de tessék csak benne járni, a míg bomlani nem kezd. Csakis addig; mert ha egyszer bomlásnak indult, nincs más mód, mint Angliába vagy Amerikába visszaküldeni; hogy adjanak mást helyette.

Nem olyan könnyen fér tehát együtt meg az a két szó „jó” és „olesó” — nem

olyan könnyen mint a papiroson, a hirdetéseklen, hol „bámulatos” egyik és másik. Bámulatos bizony, vagyis megbámulást érdemel az a közönség, amely ezen hirdetések vagyis ama bámulatos olesóságok árát megadja s ha 100-szor csalatkozott, még egyszer megkísérli, hogy „hátha mégis?” Hátha mégis igaz, hogy „nincs többé tyukszem” — „nincs többé kopasz-fej” s bizonyos szer van maga a sárgalábu halál ellen; van ifjító fürdő, — van üdülés minden kigondolható bajból: csak tessék megkísérteni. 100 arany a jutalma annak, a ki bebizonyítja, hogy ilyen szer nem létezik.

Nagy erővel megrohanták a gépmunkák a kézimunkákat s volt a nagy közönségnek mit „kóstolgatnia.” Mégis kóstolgatott mindent a mi olesó; még a talmi-aranyat, az új ezüstöt is. Megrohanták a nagytökéket, a töke nélkül dolgozó iparost úgy, hogy némelyik csakugyan letette a fegyvert.

Hát már minek fonnék, szónék én? mondá a kézi takács családjával, ha egyszer olyan „mesés olesó” minden, hogy alig lehet az ember saját szemének. Ihol: egy vég vászon ezelőtt 36 frt, most 17 frt; egy pár fehérruha ezelőtt 12 frt, most 5 frt stb. És nagy betűkkel ki van hirdetve, hogy „gyáramban naponta 100 pár fehér-ruha készül” — hát hiszen ez maga egy félországot ellát felérnemivel.

De ne tessék megijedni. Nézze meg csak valaki „mitértő szemekkel” azt a mesés olesó vásznat és fehérruhát. A kereskedő ur azonnal észreveszi s azt mondja, hogy van itt kérem kézi munka is: kissé drágább, hanem ez aztán „kommendálható.”

Tessék csak megfigyelni a kereskedő

A „SÁRRET” tárczája.

Kalotaszeg-vidéki dal.

Sebes mellől fut a Körös habja,
 Szép völgyeit bérceit elhagyja, —
 Arra rohan váradi vár felé:
 Azért hullnak bus könnyeim belé.

V á r a d i v á r felső emeletén
 Ott busul egy barna piros legény,
 Szabadítsd meg teremő Istenem,
 Vidámitd fel dobogó szivemen!

K. Nagy Sándor.

A dohány bölcsészete és történelme.

(B. M. után németből.)

(Vége.)

Van egy neve a dohánynak, mely Discho néven ismeretes az új világrészen; melynek hegylevelei szolgáltatják a legkitünőbb dohány féleséget. Ennek levelei kiszáradva sötétbarnak, egyenlően simák és föltnélküliek, könnyen égnek és hőszin fehér hamut szolgáltatnak, mely az ezen dohányból készült szivarokról csak akkor hull le, midőn az felignél már alább égett. A Yara dohány erejese

illata miatt szinte igen kedvelt s Mananilló vidékén termeltetett, ujabban azonban a Cubában gyakorta ismétlődött zavargások miatt csak igen kis mérvben termeltetik, mivel az ott létezett dohánymivelő telepek nagy részben elpusztultak.

Átalában Cuba szigetének ez időszakos dohánytermelő képessége nagyot csökkent s évenként 20 millió dollárral többre alig tehető. Egy-egy telep nem termel többet 9000 fontnál, s a 100 fontos nyalábok értéke 20 dollárnál többet nem ér.

A szivar Cuba szigete őslakóinak tulajdánya. kik azt a maguk nyelvén „Tabagos” nak nevezték s e nevezet átszállott magára a dohányra, mint növényre is. A külföldi szivaros ládákön olvasható „Fabrica de Tabacos” jelző azért innen nem is dohány de szivargyártat jelent.

Havannában ily szivargyár már 1874. évben 125 létezett, hol 600 néger férfi és nő munkás nyert állandó foglalkozást. A legjobb Havannah szivarokat Uppmann — egy kivándorlott német ember — gyarai szolgáltatják. E gyárak a Cabannas, Cartagas, melyek első helyen állnak, utánuk a Cabargas, Figaros, Curtanas és Victorias, melyek szintte figyelmet érdemelnek. Cabanna s-nak évi forgalma kezdetben csak fél millió szivar gyártására terjedt, 1866 ban azonban már közel 32 millióra emelkedett s ma bizton megkésztetve ez összeget is. E

gyár készítményei leginkább elszállítatnak, s a legnagyobb rész Francia, Német, Spanyol, Angolhonba s az Egyesült államok tartományába exportáltatnak s igen nagy kedveltségnek örvendenek. De e gyár csak is a legfinomabb és kifogástalanabb dohányféleségeket dolgoztatja fel szivarra, melyekhez a dohányt legkisebb kocsánya és ereitől megtisztítva használja fel. A szivarok 25-ös köteggé apró vörös barna ládikákban szállítatnak s legbecesebbnek tartatik közöttük az u. n. Vigneras, mely azonban ma már csak igen gyéren kapható. A Regalia Imperial s kitünő s 7 hüvelyk hosszú; ára ezer számra 150—300 dollárral*) fizetetik. A Regalia már nem oly hosszú, de épen oly finom.

Minőség szerint a szivar e gyárakban: superfinó, finó, superior és bueno nevezéssel különböztetik meg, — szín- és erőre pedig madero (igen erős) oscuro (erős) colorado (közep) és claró (gyöngy) nevezetik.

A legkelendőbb Cabannas szivarok gyári árai helyben a gyárban ezereknél 120—130 dollárral — 240—260 frttal fizettetnek ezüstben. Ezeknél Uppmann, Cartagas gyárából kikerülő szivarokért még többet is örömmel adnak.

Kereskedő vevők 10,000 db vételénél 5%

*) Egy Dollár egyenlő körülbelül 2 frt 10 kerral ezüstben.

urakat. Azok soha sem mondják, hogy ime ez a harisuya, ez a felöltő kitűnően jó és czélszerű, „mert gyári munka“, hanem azt igenis mondják, hogy: „mert kézi munka.“ A ki tehát a minőséget figyelembe veszi, az nem hagyja ilve a kézi munkát. S ha a nagyközönség már 101 szer mngkóstolra a rendkívül leszállított árakon kínált czikkeket; bizonyosak lehetünk benne, hogy nemsokára belefárad Kifogy pénze: mint előbb ki fogy azé, ki havonként 15-20 frtot adogál oly czikkeért egész éven át. — melyeket 40-50 forintért egész évre be lehet szerezni.

Megesik, hogy a mit egynémely iparos ember csak „drágán“ adhat, azt egy gyári közvetítő sokkal olcsóbban kínálhatja — de csak egy darab ideig.

Megtörtént az, hogy a 20 kros szatyrot, egynémely házi iparos 15 krért adta s midőn látta, hogy ugyancsak ilyet, szomszédja 10 krajcárért kínált, megszállította: hogyan adhatja kigyelmed azt a szatyrot 10 krajcárért, mikor én a gyékényt hozzá ingyen kapom s mégsem adhatom 15-nek alatta? S a szomszéd alaposan indokolta, hogy ez mégis lehető; ő tőle telik ugyan, mert ő „a kész szatyrot kapja ingyen.“ Hanem hát az ily olcsóságoknak csakhamar ki fogy a forrásuk. Vagy a csősz észreveszi, hogy némely ember ingyen jut a gyékényhez; vagy a kosárfouó, hogy kosarai hiányoznak. Ne csináljunk tehát az ily „hallatlan olcsóságok“ miatt magunknak bajt és aggodalmat; csak folytassuk munkáinkat „isten igazában“ s megjelenjék annak a maga idejében, méltányos ára, hazza.

Nagy csapás iparosainkra nézve, hogy munkásságuk, munkaerejük virágzása korában „be kell rukkolni“ katonának éveket tölteni a fegyverforgatással. Na! Ilyes szílnet nincs ráparancsolva a gépekre. Ezek dolgozhatnak évről-évre, télen-nyáron, éjjel és nappal. Ezt bizony nem egyhamar hever ki az iparos. Pedig a törvényhozában sincs mit bizni, hogy ezen segítsen, ha a képviselőház 2/3 része mind iparos lenne sem. Ihol most legalább 1/3 része gazda s birtokos: és ugyan mi jót tettek a földmivelés, a gazdaság érdekében?

A gépek hazájában Angliában, azon előnye van az iparosoknak, hogy nem kötelesek „berukkolni.“ Ez oly nagy előny, hogy a párisi világtárlat némely jury-tagja állította, hogy a francia iparosok csak ak-

kor lesznek mindenben versenyképesek az angolokkal, midőn a katonásdi szolgálatok minimumra lesznek szállítva. Egész életére kihat a francia iparosnak a katonai szolgálat. Mikor hazakerül nem örömet folytatja munkáját s nem is alapít családot amíg az angol munkás korán családot alapítva, később családtagjai segélyével dolgozik, és dolgozik késő vén korában is, míg a francia munkás vagy jólétre vergődik vagy elpusztul, de fellagy a dolgozzal.

Nagy előnyük a külföldi munkásoknak az a munkamegosztás is, mi nálunk nem lehető, mert kevesen vagyunk. Ott az egyik mindig csak egy-két mütélt véggez, csak egy széklábat vagy asztallábat stb csinál és ebbe rendkívüli ügyességet és gyorsaságot ér el. De azért ne ijedjünk meg tőlük. Messze van Anglia, s a vasuti urak gondoskodnak, hogy a szállítás jó drága legyen.

Külföldön a vasutak is oly olcsók, hogy könnyen járhat az iparos rajtok munkát keresni. Nálunk ez sem megy. Nálunk mindenki csak követeléssel lép az iparos elé, ahelyett, hogy segédkezne neki.

Azt mondják: állítsa elő a hazai iparos jobban és olcsóbban azt, a mit a kereskedő urak a külföldi gyárakból importálnak, s meg lesz nyerve számukra a hazai piac! Köszönjük szépen. Ezt rég tudtuk. A mi azt a „jobbát“ illeti, az lehető; de olcsóbb? az nem lehető. És van még a vevők előtt egy harmadik szempont a „csinosság“ a „tisztesség“, ez csak ott lehető, ahol a hazai piac már meg van nyerve, s az iparos szakmunkájának él, abból él és minden értelmét és ügyességét abba fekteti.

De ne ijedjünk meg az ilyféle biztatásoktól se. A gépek hazájában s általában Európa és Északamerika fővárosaiban elérte, túl is haladta a munka-olcsóság, a munkadíjak leszállítása a „netovábbat.“ Tul haladta oly mérvben, hogy egy nem maradhat gőzerő mellett sem. És sok oly munka van, a mit kézerővel is csak oly olcsón ellehet végezni, mint gőzerővel. Majd csak ismét reá kerül a sor az értelem és ügyesség figyelembe vételére — a gőzerő olcsósága ellenében.

(M. I. L.)

Kubinyi Lajos.

engedményt élveznek, melynél több kedvezményre azonban egyetlen gyár sem biztosít.

Mindezekből látható, hogy valódi Havana szivarok ritkán s csakis felette messés árakon jutnak a fogyasztó közönség birtokába; de sőt valódi ritkán is kaphatók. Nagyobb városokban, talán egyegy nagyobb étterem vagy vendéglőben lehet ilyeneket kapni, mindamellett rendkívül magas árakon kell megfizetni. Finomabb Uppmann-féle szivarok itt darabonként 1 frt-1 frt 50 krral is eladatnak.

E drágaságnak egyik oka az is, hogy Cuba szigetén sokkal inkább gyártanak ma már a szivarok, mint a szivarok s e miatt utóbbiak csak igen kis mértékben felelnek meg az utánuk tudakozódó keresletnek. Így van ez leginkább a Spanyol és amerikai tartományokban is s különösen Havana-ban, hol majd minden tizedik házban van bolt, melyben szivarkát árulnak.

A la fouradezi királyi szivarka gyárban kínai munkások rendkívüli ügyességgel mesés számra rugó szivarka mennyiséget gyártanak fel, melyek naponkénti átlaga harmadfél millióra bátran tehető s leszámítva a vasár- és ünnepnap szüneteket éven át 7-800 millió kész árut képesek a piacra szállítani.

E czikk elején azt állítók, hogy a dohány élvezete általában nem bizonyult be károsnak az egészséges emberi szervezetre;

ehhez hozzá tehetjük még azt, hogy úgy értettük e meghatározást, ha oly dohányt választunk, mely tisztá válogatott egészséges és hamisítatlan anyagból áll. Azért egy a pipadohány valamint a szivaral ügyelnünk kell, hogy azt megbízhatólag szerezzük be. Németország szivargyárosai nem ritkán közé vegyitnek a dohánynak vadgesztenye sőt káposzta vagy ezekhez hasonló növény leveleket, melyek a szokásos pácczal ellátva csak igen nehezen ismerhetők fel, de az élvezete a tisztá dohánynál minden esetben alkalmatlanabbak. Sokkal károsabbak a cukor, timsó, méz, zab és babliszttal vagy cichoria, rhabarbara levelekkel s salétrom, maláta, olajkorom, konyhasó, keményítő, chromsavas ólom, turfa és szörppel előforduló hamisítványok; melyek többé kevésbé a mesterkélty gyártmányokban itt-ott előfordulnak s semmi esetben sem javára szolgálnak a dohány élvezete után vágyó emberiségnek.

Ezek után legyen szabad következő néhány bölcséleti következtetéssel bezárni e sorokat:

Ha sötétben nem esik jól a dohányzás, ugyanis, ebből kiválglik — mert az embert is szokásai után ítéljük meg — hogy az azt kedvelők reményt táplálhatnak magukban felvilágosodott emberekké lehetniük.

A FŐVÁROSBÓL.

„Magyar francia biztosító társaság“ alakult a fővárosban 20 millió frank tőkével, s elnökül Bittó Istvánt választá meg. Két jávai vendége van Budapestnek, — kik Bécsből rándultak le a főváros megtekintésére. Kossuth Lajosnak nagybecsű s irodalmi eseményt képező iratai kiadatása végett az „Athenaeum“ megbízottai Baraconnéban tárgyalásokat folytattak. Hórhorgas Kazimir cz. új operettre készülnek a népszínházban Lecoq-tól Matejko újabb festménye a „Grünevaldi esata“ ki van állítva a vígadó termében s igen sok néző látogatja. Madarász rablógylkosnak a király nem kegyelmezett meg, e szerint rövid időn felmagasztalják. Új vigjáték. Bartók Lajos a „Bolond Istók“ szellemes szerk.-ője egy „A legszébb“ cz. vigjátékot írt, melyről szakértők a legnagyobb dicsérettel nyilatkoznak. Lenhossék József érdemekben megöszült egyetemi boncztanár 25 éves tanársági jubilaumán vasárnap este fáklyás zenével fogják megtisztelni tanítványai. Tóth Kálmán koszorus költőnk betegeskedik, azonban állapota nem veszélyes. Az Abafi Lajos által nagy gondnal szerkesztett „Nemzeti Könyvtár“ 37, 38, és 39 füzetek beküldettek szerk. höz. A füzetek Kármán I. Mikes K. és Kazinczi F. dolgozataiból hoznak becses részleteket. Egy-egy füzet ára 30 kr.

A magyar- és német-faj rokonsága.

Ha a „Századok“ mult évi füzetének egyik czikke szerint csakugyan igaz az, hogy nagy hazánkfia, Kossuth Lajos tagadja és nem akarja elismerni a finnekkel való rokonságunkat, és ha másfelől az eddigi philológiai és anthropológiai nézetekkel szemben csakugyan nem bizonyulna valónak a finnekkel való rokonságunk, úgy természetesen ez esetben az ojonnan felfedezett német rokonságra sem tarthatnánk igényt. — Egyébiránt az egyes népfajok eredetének kimutatása korántsem oly könnyű, mint a hogy ezt eddig elgél gondolták. — Rólunk magyarokról mint tatárfajról szeretnek beszélni külföldön; a ki pedig jó akarónk mint pl. P r i c h a r d vagy H a r t m a n, a mostani magyar fajban a faj-nemesedés egyik szép példáját pillantja meg. — Az oroszok tatársága közmondásos: „Grattez le Russe et vous trouvez le Tartare“ („Vakard le az oroszot és megtalálod a tatárt.“) — B i s m a r e k -nak ama mondása, vegyük el a francziától a szakácsot, a fodrást és a szabót, és megmarad a vörösbőrű indiánus, a maga idejében nagy megütközést keltett. Q u a t r e f a g e s, a híres francia anthropológ, a bókot azzal adta vissza, hogy szerinte semmi kétséget sem szenved, hogy a németek ne a finnektől eredtek volna, tehát a tatárfajhoz ne tartoznának. Virchow felvette a kesztyűt és beutazta egész Finn országot, megmérte az emberek koponyáit, megfigyelte a szokásokat és az ottani élményeiről nem tud

Az ifjuság sőt a szerelem is a korrall elenyésznek, de a pipa nem hagy el soha.

Mondd meg minő dohányt szívsz és én megmondom ki vagy?

A teljes egyenlőség legszebb példája nyilvánul abban, midőn két dohányzó egyén szemközt találkozza, egymástól ismeretlenül is a legszívélyesebben tüzet kér és ad.

„Memento quia homo es“ emlékezz meg, hogy ember vagy — mondja az irás; „et in pulverem reverteris“ — és hogy porrá kell lenned — teszi hozzá. Ember és égő szivar sorsa ekként hasonlít egymáshoz.

Vagy a latin közmondás szerint: „O m n i a f u m u s e r u n t“ — ez élet csak füst és pára — s „F u m o e r g o s u m“ — tőlők tehát vagyok — talán nem rejlik nagyobb bölcsesség valamiben s áll közelebb az önmegadáshoz, mint a füstölő pipa, mely a legtalálóbb jelképe ez élet mindenségének s leghűbb kinyomata a világi mulandóság nagy-szerű problémájának.

eléggé szép dolgokat mondani. Virchow szerint a finn faj igen intelligens és oly rokonszenves és barátságos, hogy e tekintetben hozzá hasonlító népfaj nincs; Virchow a finn nyelvet igen zengzetesnek találta; egy szóval büszke a németek finn-rokonságára (Archiv f. Anthropologie. VII. Bd.) Ha tehát csakugyan való, hogy a németek a finnektől eredtek, úgy a magyar nép tréfás szólás módja, a mely szerint a németet sógor nak nevezi tudományos alapot nyer. T. K.

Mi ujság a hazában?

Az inség Sárosmegyében már érezhetően nyilvánul; csak negyven falu bír a jövő termésig eltengődni 340 pedig már segélyre szorul. Szolnokon állandó színházak akarnak építeni, e célból a megalakult színházi bizottság gyűléseket rendez. Debreczenben nagy mérvben grassál a roncsoló toroklob és hólyagos himlő, e miatt az ózszes iskolák még folyton zárva vannak. Verseczen 121 fajta szőlőt állítottak ki közelebb. Hátszegvidéken az őszön már 19 medvét ejtettek el. Fehértemplom nagyobbn mérvű földrendést éreztek nemrég, mely miatt az ottani magyar iskola is oly repedéseket szenvedett, hogy közbiztonsági szempontból be kellett zárni. A n-váradl szüretkevége fele járnak, de a beállott esős hideg idő igen megnehezíté a végbefejezést, úgy hogy e miatt csaknem lehetlenné vált a megpuhult hegyi utakon a must szállítása. A termés mindazáltal a legtöbb várakozást is felülmulat. A phylloxera N.-Károly vidékén is kezd mutatkozni, mely miatt a kormány a venyigére itt is elrendelte a határzárt. A farkasok Maramarosban annyira elszaporodtak, hogy már fényes nappal is betolakodnak a falvakba. Nagy hó esés volt N. Szebenben már f. hó 10-én, melynek következtében ott egészen be is állott a tél. A szentjőbbi erdőségeken ugyan csak pusztítják a fákat, — ugyanis már aug. hóban megkezdék a favágatást. A gyomai ref. templomot vasrácsoszáttal veszik körül s sétatérté alakítják. A roncsoló toroklob B.-Csabán is mutatkozott már s egy áldozatot el is ragadott. Mesterségesen szárított és aszalt gyümölcsöt készítenek készthelyen, ezenkívül kitűnő minőségű gyümölcslajtót.

Irodalom.

Vitkovics Mihály. Midőn Eger város a. 1878. aug. 25. nemes szülőltje néh. Vitkovics Mihály magyar költőnek s akkoriban sokképen elnyomott magyarságunk pártatlan bajnokának százados emléktábláját ténylegesen megülte, nem egyszerűen csak hazafis kegyeletének kívánt kifejezést adni; hanem példát is állítani fel eső sorban ugyan a hasonló elhunytal dícserehető községeink számára, de még inkább az ifju nemzedékre, hogy magyarságunkért minden egyedüli fentartó erőnk él, a halhatatlanság ténylegőltetését meríteni tanuljon. — Dícső fának a kívül abban hitte még s legbiztosabban fentartani nevé, ha — a mi hasonló jubilaris ünnepeinkkel még Kazinczy Ferenczénél sem történt — Vitkovicsnak összegyűjtött műveit is közrebocsátja. — E háas munkával a Vitkovicsbizottság Szvorenny Józsefet a m. t. akadémia tagját bízza meg, ki e megüsztelő bizalomnak teljes odaadással és lelkesedéssel kitűnően meg is felelt. Vitkovics művei immár negyven nyomott íven meg is jelentek s nemesak költői részükben (dalok, ódák, epigrammok, epizódok stb.) de a préza (a költő regénye stb.) tekintetében is kivált pedig Vitkovics irodalmi levelezéseiben fölöttébb becsesek, a menyiben Kazinczyval s egyébb elsőrendű íróinkal váltott levelei akkori irodalmi és sajoíviszonyokról ép oly gazdag, mint érdekes történelmi adatokat szolgáltatnak. — Vitkovics műveiből, kiadójk Aigner Lajos Budapesten két félé kiadást rendezett, ugymint: I. Emlékkiadást, két kötetben, melynek ára füzve 4 frt, piros angol kötésekben 5 frt 20 kr. — 2. Népszereü kiadást, három kötetben, melyek külön is kaphatók; ugyanis I. kötet. Költőmények. Ara füzve 80 kr, barna vászonkötésben, piros metszés-el 1 frt 40 kr. II. kötet. Prózai művek. Ara füzve 1 frt, kötve 1 frt 60 kr. III. kötet. Levelezések. Ara füzve 1 frt, kötve 1 frt 60 kr. Midőn Vitkovics műveire felhívók oiva-óink figyelmét megjegyezzük, hogy azokat akar a kiadótól, akár bármely más könyvkereskedő útján lehet megszerezni. — Pestalozzi válogatott paedagogiai munkái —nak IV. füzete is beklüdetetl hozzánk. Zsengeri Samu tóvárosi tanító ur e művének egyetlen iskolai könyvtáruól sem kellene hiányoznia. Ara egy füzetnek 50 kr.

Vettük a Kiss József hajdumegyei kir. tanfelügyelő ur által kiváló gouddal szerkesztett 1878-9. évi „tanfelügyelői jelentés” egy példányát. A füzetke, mely körültekintő figyelemmel sorolja fel Debreczen város népoktatási viszonyait, arról gyöz meg, hogy a kálomista Róma tanügye különösen az utóbbi évek alatt jelentékeny és örvendetes lendületet vett. Melyre egy alkalommal még visszatérünk.

Somogyi „Magyar Lexicon”-ának 38 és 39. füzete szintte megjelent, s eslo „magyarszabadságharc térképét” utóbbi a „Phylloxera” rajzát közli mellékletül. A 30 kros füzetek még mindig megrendelhetők.

A „Képes családi lapok” Mehner V. jóhírű fővárosi kiadó ezen életre való képes vállalata 26. füzettel bevégezé első évi folyamát. Most az új évfolyam első füzetét vettük, mely az eddiginél is még sokkal tartalmasabb; különösen képei nagyobbára a magyar népeletről valók s Morelli G. hazai művészünk által met-zvék. Ezen kívül van egy „Nővilág” cz. ingyenes divat melléklete is. Mindezen kedvezmény daczára a „K. Cs. L.”, mely jövőre már hetenkint is megjelenik s ez esetben egy évre 6 frtért megrendelhető — az eddigi füzé einél drágább nem lesz, vagy is kétszám képezve egy füzet 30 krért, minden könyvtárus és úgynök útján, mint eddig kapható leend. Ajánljuk olvasóink figyelmébe!

Szemelvények.

... Miként a Mózes bokra hajdan,
A dalnok szív ég olthatatlan
És soha ki nem ég.

Arany J.

Ha valamely történetíró az értekezést nagyon szereti, s minden történet felett bölcselkedik, okoskodik, olyan gyanut támaszt, hogy a történeteket maga által alkotott rendszerhez akarja alkalmazni.

Blair Hugó.

Tudd meg, e szóban: Haza, foglal tatik az emberi szeretet és óhajítás tárgyainak összessége. Oltár, atyáid által istennek építve; ház, hol az élet első örömeit izleled; föld, melynek gyümölcse feltáplált; szülőid, hitvesed, gyermekid, barátid, rokonid, s polgártársaid egytől egyig csak kiegészítő részei annak.

Kölcsey.

A nádszál hajladozik a szél előtt, s ha a vihar elrohogott, ismét vígan emeli fel fejét; az izmos tölgy daczol, míg ereje tart, s inkább megtörik, mintsem meghajol, — de törésében is tiszteletreméltó.

N.

Mulatni magában véve nem erkölcstelen tett: de mulatni ott, hol mások gyászolnak, — már az.

Névy L.

Ki saját korában a jobbnak eleget tett, az élt minden kornak.

Schiller.

Ha kevés anyagod van, ne fogi nagy épület készítéséhez, melyet ugy is csonkán kellene hagynod, — míg egy kis kunyhót teljesen bevégezhetesz belőle. Ifju! vess számot erőddel s ne azt tedd, amit kívánsz, hanem azt kívánd amit megtehetsz!

Bihari P.

Ha a szorgalomnak annyi híve volna a mennyi boldogja van a szerencsének, sokkal több szerencsés ember volna a világon.

B. P.

Légy szerény, mint egy nyájör; gazdag erényben s nemes érzelemben, mint egy igazi tudos; az udvarias embertől sajátítsd el a helyes ildomot, s így kedvelni fog mindenki egyaránt.

Aristes.

Minden órádnak leszakaszd virágát.

Berzsenyi.

Nem kér chinai pamlagot,
Sem márvány palotát a megelégedés.

Berzsenyi.

Ujdonságok.

* A sárréti takarékpénztár új évtől saját házába teszi át üzleti helyiségeit. Ugyanis sikerült az egy. igazgatóságának előterjesztésére, a választmánynak Szabó Bálint helybeli polgártársunk főutczai szolidan épített igen szép és értékes házáat, a társulatra felelte előnyösen elcserélni. A részvényesek csak örvendhetnek a választmány eme tapintatos eljárása felett.

* Biharmegyei gazd. egyletének n.-váradl falkolájából az 1879/80 évre szóló gyümölcs-diszfák és bokroknek név- és árjegyzékét vettük s kiemeljük abból a következőket: Berzsenyitől onnan 2-3 éves gyümölcsfák darabonként 20 krért; 4-5 évesek 40 krért. Az egylet alapító és rendes tagjai a szokásos árleengedési kedvezményt ez uttal is élvezhetik. A megrendelések készpénz fizetés mellett egyl. pénztárnok Tárczy Sándor urnál (N.-Váradl korona utca 7 sz. a.) folyvást történhetnek s a fák ahoz alkalmas időben mindig kiadatnak. Csomagolásért a legcsekélyebb díj számíttatik fel.

ben mindig kiadatnak. Csomagolásért a legcsekélyebb díj számíttatik fel.

† Nyiri Péter. A tiszántuli ref. egyházkerületnek, a debreczeni egyházmegyének s a vértesi egyháznak szomorú gyásza van. — Nyiri Péter esperest hirtelen, alig néhány percnyi szenvedés után még élte javában jobblétre szenderült. A derék fétfiu egyike volt a ref. egyház kiváló ügybuzgalmu bajnokainak, — ki egész életét az egyház. a népnevelés érdekeink felvirágzására szentelé. Kiváló művelője volt az irodalomnak s különösen a tankönyv irodalom mezején szerzett munkáival nagy elismerést magának. A sors, mely velünk emberekkel, mint könnyű labdákkal játszik, végtetes csapásokkal súlytotta őt az utóbbi időkben. Kedves művelt lelkü neje alig egy eve meghalt, két kedves gyermeke egymásután szállt jó anyjok után a sirba és most maga, az életerős férfi szállt koporsóba. Halála nagy irt okozott kétség-telenül. Az óriási tölgy, bármily nagy legyen is az erdő, melynek éke volt — nem dől le zaj nélkül s az üresen hagyott tér sokáig hirdeti, hogy itt nagy volt a veszteség. A derék férfit az igazi részvét, az őszinte sajnálat kísérte sirjáig. Áldás emlékezetére!

* Ez is az idők jele. A „sárréti jótékony nőegylet” kisdodovodája javára létesített s magas kormányi engedéllyel a jövő 1880. évi január 1-ére elhalasztott sorsjáték huzási határidejével az ezen sorsjáték rendezésével együtt járó sisiphusi munka is mindinkább tolu össze, s végbefejezéséhez közeledik. Amde a mindenünnen, az ország különböző részeiről jobbára naponta visszaérkező sorsjegyek azt engedik következtetni, hogy a nemes ügy e fáradalmas munkája sem fogja meghozni a várva várt sükert; sőt a — kivált a legérdekeltebb vidékek s egyesek részéről naponta — tapasztalt sajnálatraméltó közöny ugylátszik meg fogja hiúsítani a kedvező eredmény leghalványabb reményeit is. Csakis a szülők s e város s vidéke nemesen érző polgárainak segedelme, pártolása segíthet még a bajon, mely szerint a közeledő huzásig fokozottabb mérvben vennének részt a kibocsátott sorsjegyek vétele s árusításában. Ha mindenki, kit a nemes ügy csak kissé is érdekel, megtenné kötelességét, úgy mentve lehetne még a szent ügy s egy év ernyedetlen munkája megteremhetné még áldásos gyümölcset a közjó, a gyermeknevelés javára. Szomorú időket élünk az igaz, de talán jutna még is egy két morzsa saját ügyünknek előmozdítására akkor, midőn csak nemrég még idegen érdekeknek megerőltetéssel is áldozni képesek valánk. A kisdodovoda sorsjegyeivel minden időben, darabonként 20 krért készséggel szolgál lapunk kiadóhivatala. Ajánljuk ezt mindenki szives figyelmé s pártolásába!

* Nem czölünk az ljesztgetés, — de az ősi esős idők beálltával figyelmeztetjük a szülőket, hogy kicsinyeiket az esetleges járványtól a mennyire lehet, óvszerek alkalmazása által, megóvni törekedjenek. Már közelebb irtuk, hogy a hazánkban mindenféle szörványosan mutatkozó diphteritis legjobb ellenszere: a toroknak naponta legalább 2-szer gyöngén savanyított ecetes víz — vagy hígított salycilsav oldattal való megnedvesítése. Most midőn fájdalom, e napokban már egy felnöttebb gyermek is észleltetett a veszélyes kór, — addig is míg e tekintetben szigorubb egészségrendőri intézkedések tétethetnek, csak ismételve ajánljuk a toroköblítés alkalmazását!

* Dr. Toldy L. „A Föld és népej” cz. ethnographiai jeles művének, melyből Mehner V. kiadásában már a 9. 10 és 12 ik füzet is megjelent, mindinkább nagyobb számu megrendelői érkeznek hozzánk. És méltán, mert Helwald világhírű munkájának ezen illusztralt diszes kiadása joggal megérdemli a művelt közönség pártolását. Megrendelhető füzetenként 30 krral s hozzá a számos kedvezményen kívül csupán 1 frt ráfizetés melett „Magyarország” legújabb beosztéuu vászonra vont fali térképe is jutalmul szolgál.

* A „Steno-fachygraphia.” Berlinből egy gyorsiro társulat arról értesít bennünket, hogy a gyorsírás egy újabb módját találta fel, melyet „Stenotachygraphia”-nak nevezett el. E módszer szerint, mely külföldön már igen elterjedett, — állítólag — sokkal gyorsabban lehet írni, mint az eddigi gyorsírás szerint; fő előnye pedig abban rejlik, hogy 6-8 óra alatt meg lehet tanulni; az erre vonatkozó tankönyvet kívánatra kiadóhivatalunk is szivesen megszerzi.

A „Képes Családi Lapok“ II-ik évfolyamának (1-ső 2-ik száma = 1 füzet) a következő tartalommal jelent meg. 1. szám: Utazás a pokol felé. Elbeszélés Margitay Dezsőtől. Új temető. Költemény Pósa Lajostól. „Lesz még csillagos az ég!“ Beszélyke Hevesi Józseftől. Lakodalmi szokások némely magyar vidéken. Németh Bélától. A bankár ur titkai. Braddon E. regénye. Egy Lexicon gyötrelmei. Monselet rajza. Építkezések az ós Egyiptomban A népmonda. Képek az állatvilágból. A varjú. Dr. S. I. Humor. A karmonádli eredete. Humoreszk Németh Bélától. Szép Miczike. Fekete szerelmi história. Adomák. Apró történetek. Ki erre vala meg az máját? — Alkalmas mód. Mozaik. Hasznos tudnivalók. Talányok. Szerkesztői üzenetek. Képek: Új temető. Pósa L. költeményvéhez. Építkezések az ós Egyiptomban A népmonda. Szép Miczike. Hat kép. 2-ik szám: Utazás a pokol felé. Elbeszélés Margitay Dezsőtől. A szerelem. Költemény Kis Aladártól. A harmadik félmeszely. Elbeszélés Szokoly Lajostól. A világ legnagyobb cseppkő barlangja. Lakodalmi szokások némely magyar vidéken. Németh Bélától. A bankár ur titkai. Braddon E. regénye. Küzdelem életre halálra. A kedves levele. A kis köszörűsné Iria Daudet Alfonz. Népmondák Dobosina vidékéről. A fehér és a fekete nő. — Humor. A karmonádli eredete. Humoreszk Németh Bélától. Ármányos fickó Megható fölirat. — Mátyás király visszatérése a vadászatról Vajda Hunyad várába. Mozaik. Orvosi tanácsadó. A fejfájás. Hasznos tudnivalók. Talányok. Szerkesztői üzenetek. — Képek: A Juraj i cseppkő-barlang. Három ké. Küzdelem életre halálra. A kedves levele. Ármányos fickó. Megható fölirat. Külön melléklet: „Mátyás király visszatérése a vadászatról Vajda-Hunyad várába.“ Melléklet: A hét hírei. — Kérdések és feleletek. — Talányfejtések. — E füzethez egyzersmind az október havi „Nővilág“ című melléklet és egy színezett divatkép van csatolva.

Közgazdaszat.

Biharmegye gazdasági egyletéből.

Kiállítás eredmény Nagyváradon.

Jelen 1879. évi szept. 13-16 napjain Nagyváradon a biharmegyei gazdasági egylet részéről termény és iparmű kiállítás tartván, a kiállítási esernök eléggé megtelt kiállítványokkal, s a mostoha időhöz képest sikerültnek mondható a kiállítás, különösen a szőlőszet, úgy bor mint csemege szőlőfajokban igen szépen volt képviselve, a legértékesebb, leghíresebb ujdonságok gyönyörű példányokban foglaltak helyet. Termény tárlatban 1-ső rendű dícsérő oklevelet nyertek: A n. váradai l. sz. káptalan uradalom, már előbb Székesfehérváron kiállított 22 féle kitűnő gazdasági termény: buza, tengeri, árpa, bab, búkköny, repce, napraforgó mag, ennek olaja, gubics, b. és külföldi érdészeti műfaraeványokért. B Gyuláról Göndöcs Benedek apát, az általa beküldött sokféle és igen szép buza, tengeri, árpa, zab, borsó stb. termékért. Lipovniczky Sándor a barmódi gazdaszarából kiállított legszebb 20 csomó dohányért. A n. váradai l. sz. püspökségj uradalom n. váradai szőlőszetéből kiállított 40 faj bor és csemege szőlőért. Dr. Szy József ügyvéd, n. váradai szőlőszetéből küldött 23 faj csemege szőlőért. Tóth Ferencz n. váradai szőlőszetéből kiállított 19 faj bor és csemege szőlőért. Beregszászról Guthy Ferencz ottani szőlőszetéből legértékesebb szállító kosarakban teljes épségben küldött 11 faj híresebb ujdonság csemege szőlőért. Jelinek Ferencz műkertész, n. váradai kertészetéből kiállított saját tenyésztési sokféle becses dísznövények, virágtélek és konyhakerti termékekért. Mauthner Ödön budapesti megkereskedő, azon kitűnő magokért, melyek eredményeként Gobóczy Károly gazd. egyll. titkár, részint szabadban a gazdasági telepen, részint kiállításban csoportosítva a legszebb virágokat, a legkitűnőbb uborka, hagyma, paradicsom alma, káposzta, kalarábé, más zöldség nemeket és burgundi répa fajtákat mutatta fel, azon nyilatkozattal, hogy mindezért a jó magszolgáltató Mauthner Ödöné az érdem. öt illen érettek a kitüntetés. Továbbá 2 od rendben dícsérő oklevelet nyertek: Popper Károly áasi pusztai gazda-

ságából kiállított szép chevalier ser. árpáért. Gobóczy Károly az általa termelt legkorábbi s másként is legkielégítőbb sikerrel termelt Szentkirályi-féle székely tengerinek úgy szemük mint csüvekben és kóróján is tömegesen lett kiállításért. Dícsérő elismerésben részesültek: Varga Imre a nagy-marjai uradalomban termelt óriási hagymákért Barabás Menyhért többféle muskotályszelők kiállításáért. A biharmegyei gazd. egyll. telep kezelősége 18 faj bor és csemege szőlő és sokféle nemes faj körte, méz, stb. kiállításáért. Iparmű-tárlatban 1 ső rendű dícsérő oklevélre érdemestettek: Bercey György n. váradai szőlő-gyártó, igen szép és jó munkával ellátva kiállított többféle lószerszámért. Voszka F. n. váradai cipész, több rendbeli szép és jó lábbelért. Papp Gy. n. váradai kádár, kitűnő és erős szerkezetű vasas hordóért. Hason tárgyaikért már megnyert dícsérő oklevélre érdemök t ujabban is igazolták: Barabás Menyhért n. váradai műasztalos, jeles hegedű hangszereirért. Kalmár Ferencz diószegi leánytanító, saját és tanítványai sokféle kézműveirért. Lipsey Ignác diószegi fitanító, többféle fonott kosár műveirért. Sonnenfeld János n. váradai cserépgyáros szép kályhamű kiállításáért. 2 od rendben dícsérő oklevelet nyertek: Ruby Adél munkatanító művészi kivitelű viaszvirág koszoru műért. — Vlád Ágoston n. váradai bádigos mester saját melegtővel ellátott fürdő kádjáért. — Máyer Imréné Mikló Lazurról kiállított kitűnő és jó gazdaszonságról tanuskodó szappan főzetért. Borbássy Géza Margittáról jeles hajmú képért. Dícsérő elismerést nyertek. Vass Jenő B-Ujfaluból sárréti többféle népiparmű székek, gyékény és tengeri csuha fonat, borzsák stb. jól sikerült művek kiállításáért. Bercey Györgyné szép horgolt paplan s más kézműveirért Schvartz Berta, forgácsból igen szép műzillessel készített levél kosárért. Papp Ementia selyem termelvényének szépen sikerült legombolyításáért. Grósz Szeréna női horgolt kézmunkáért. Surányi Imre tábori postaiszt, a Boszniából hozva kiállított bosznia tájképek, pásztor sip, tábori kenyerek, kövek stb. emlékgyűjteményéért. A több kiállítás is figyelemre méltatást érdemelt.

Szántás verseny Biharon.

A biharmegyei gazd. egyll. részéről folyó 1869. évi szept. 25 én Bihar község határan Lipovniczky Sándor ur elnökléte alatt rendezett szántás verseny — melyre jutalmakul a földmívelési miniszterium által 200 frt államdíj engedélyeztetett — gyenge eredménnyel tartatott meg, a mennyiben mindössze 10 szántó — 4 lovas és 6 ökrös ekével jelentkezett szántás-versenyre, mit leginkább annak tulajdoníthatni, hogy a földmívelők az általános nagy szárazság miatt nem bíztak hozzá, hogy kielégítőleg lehessen szántani. De nem is lehetett másut, mint többszöri szántás által vetés alá készített földben. A végzet munká kisebb-nagyobb mérvben így is jutalmakul érdemlő lévén, a Szabó József ur elnökléte alatt működött bíráló bizottság ítélete folytán a 200 frt jutalomdíj következőleg osztott ki: Lovas szántók közül 1-ső jutalmul 50 frtot bihari földész Marjai Ferencz, továbbá 25 frtot bihari földész Simon János, 10 frtot bihari földész Marjai Albert, 5 frtot pelbárti földész Nagy József nyert. Ökrös szántók közül 1-ső díjat 50 frtot esztari birtokos Szunyogh Albert ur bérése Cséke Lajos, továbbá 25 frtot pocsjai birtokos Szunyogh Zoltán ur bérése Lovász Demeter, 15 frtot pelbárti birtokos Antalóczy Adolf ur bérése Nagy József, 10 frtot bihari földész Szabó Istváné eselédje Barta József, 10 frtot megosztva, bihari birtokos Rózsavölgyi József ur bérése Szabó Sándor és Száva Simon nyertek. Szemlén a megye főbb tisztviselői is többen voltak jelen.

Biharmegyei lótenyésztési jutalomdíjosztás

A biharmegyei lótenyésztés emelésére 80 drb magyar arany államdíj engedélyeztetvén, ennek kiosztása folyó évi szept. 15 én Nagyváradon következő eredménnyel történt meg: Pályázatra kiállított 27 fias kanca. 6 db 3 éves kanca, 12 db két éves kanca, 10 db 1-2 éves csődör csikó és 6 db 1 éves kanca csikó. A fias kancák közül 12 aranyat nyert érmihályfalvi Szatmári Gábor kanczája, 8 aranyat n. ietái Fehér László, 6 aranyat toldi Farkas Gergely, 5 aranyat püspök-földői bérlő Schenker Mihály és 5 aranyat

topesdi Buzáth István fias kanczája. Továbbá 8 aranyat nyert érmihályfalvi Szatmári Gábor 3 éves kanczája, 5 aranyat m. sasi Kovács József, 3 aranyat m. sasi Bogdán Lajos, 2 aranyat Kerekiből Ercsey Pál 3 éves kanca csikója, 6 aranyat nyert b. ujjfalui Szilágyi Jenő 2 éves kanczája, 5 aranyat vizesgyáni Kacsora Péter; 4 aranyat nyüvedí Zaphir Emil, 3 aranyat Sályiból Böhm Ferencz 2 éves kanca csikója, 2 aranyat n. szalontai Csete Mihály 2 éves csődör csikója, 3 aranyat m. sasi Körösi Sándor 1 éves csődör csikója, 2 aranyat n. szalontai Bölönyi Kálmán 1 éves, 1 aranyat n. váradai Guttman József 1 éves kanca csikója. Pályázaton általában véve szép tenyésztési haladást láttató állatok voltak s kiállítóik nagy részben kisebb vagyonu földészek.

Közli:
Gobóczy Károly,
egyll. titkár.

Hogy kél a buza?

Budapesten okt. 16.

Buzát ma is csak nagyon keveset kínáltak, a vételkedv jó maradt, az irány emelkedő. Elkelt 10,000 mm. általában 15-20 krral drágább áron.

Rozs sok felől keresve, szintén emelkedett ma 15 krral és szilárd maradt.

Más fajokból csak igen kevés kelt el, változatlan áron.

A határidő üzletben ma minden fajban emelkedő volt az irány, buza tavaszra és öszre 25 krral, tengeri, októberre 15 krral, máj. — Juniusra 12¹/₂, zab, tavaszra 25, öszre 5 krral drágábban kelt.

Eladatott: Buza tiszai 200 mm. 78 k. 14.57¹/₂, időre, 400 mm. 77 k. 14.55, időre, 700 mm. 76.5 k. 14.25, időre, 200 mm. 76.3 k. 14.25, időre, 700 mm. 76 k. 14. —, időre, 200 mm. 75 k. 300 mm. 75.5 k. mind 13.90, időre, 300 mm. 75.5 k. 13.90 időre, 100 mm. 75 k. 13.70 időre kevert.

Buza, pestmegyei 300 mm. 74 k. 13.70 időre.

Buza, becsei 900 mm. 75 k. 14.25 időre. Buza, marosi 200 mm. 76.2 k. 12.27¹/₂ időre.

Buza, bányási 100 mm. 77 k. 13.90 időre, 100 mm. 73.5 k. 13.15 időre.

Buza, o'áh 100 mm. 76.6 k. 13. — 100 mm. 76.6 k. 12.85 időre hibás, 1000 mm. 76. k. 12.81 időre.

Buza, tiszai régi 200 mm. 76 k. 14.20 időre, 100 mm. 75.5 k. 13.20 időre.

Buza, aradi 105 mm. 76 k. 13.50 időre

B. ujjfalui piaci árak.

Okt. 16 án.

Tiszta buza (Hektoliter) 8 ft 25. Kétszeres 6 ft 40. Rozs 5 ft 60. Árpa. 3 ft. 50. Kukorica 3 ft 50. Zab 2 ft 20. (100 kilogramm) Szalonna 60 ft. Szalonna (1 kilogram) 60 kr. Disznóhus (1 klg.) 40 kr. Marhabús 36 kr. Só (100 kilogramm) 11 ft. Só (1 klg.) 12 kr. Disznószir 48 kr. Szesz 36 kr. Köleskása (egy liter) 10 kr. Lencse 12. Borsó g. Pasuly 10 kr. Lángliszt (100 klg.) 22 ft. Zsemlyeliszt 21 ft. Kenyérliszt 20 ft. Fagyugyertya 60 kr. Lámpa olaj 60. kr. Mezei munkabér: saját kenyeren 60 kr. A gazda kenyeren 40 kr.

Szerkesztői üzenetek.

G. I. urnak Budapest. Küldeményét vetjük, de a czím hiányozván rajta, kérjük annak azonnali közlését, hogy mielőbb adhassuk.

L. Önek Nagyvárad. Élsz-e még? vagy meghalt? Ugyan adt már jelt magadról? R. M. urnak is add ut, szives ígértetnek beváltásáért, öszinte köszönetünket.

K. I. urnak Debreczen. Hírfélékben igen bővölködünk, — talán küldhetne valami más dolgot is?

Jármosy A. urnak. Hát már végkép összetört a lant? sajnálnók.

* Nagyvárad. Sajnálattal értesültünk gyöngéledő állapotáról; kívánunk mielőbbi megjobbulást, hogy ismét találkozhassunk.

G. K. urnak Nagyvárad. Legjobb akarat mellett sem találkozhattunk tehát? De sokkal jobb is lesz, ha nekünk leend mielőbb itt szerencsénk, mivel hosszabb időt fog igénybe venni értekezésünk. Kijöveteléről azért előre kérjük szives tudósítását, melyet hováhamarabb ohajtánánk s tárt karval várunk!

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:

VASS JENŐ.